

HERALDO DE ALCOY

NÚM. 368

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS E INTERESES GENERALES

AÑO III

1898

Martes 18 de Octubre

ALCOY

El sábado en la noche se inauguró oficialmente la feria de Santa Teresa, por mas que no empezara de hecho hasta anteayer domingo.

Por cierto que no han entrado este año los feriantes con buen pie.

El tiempo anda bastante revuelto, contribuyendo a la falta de animación que hemos observado en la Glorieta, donde aquella se celebra.

Es de esperar, sin embargo, que hoy y los sucesivos días, sea dicho paseo el punto de reunión de nuestras bellas paisanas, y es de creer también que a pesar del venticillo reinante, frío y molesto, harán los feriantes su agosto.

Contra la costumbre, este año no nos han visitado ni el *tro vivo*, ni el *indio salvaje*.

Les ha faltado, pues, a los niños, su principal encanto.

Bajo la dirección del arquitecto municipal y teniente de alcalde D. Vicente J. Pascual, han empezado las obras de reforma del local de la Clínica.

Todos los departamentos de la misma han sido convenientemente ensanchados, destinándose uno de ellos para cuando tenga necesidad de constituirse el Juzgado en dicho establecimiento.

Parece que con motivo de esta reforma, se instalará el alumbrado eléctrico. Es esta una mejora que se había hecho indispensable.

Ayer quedó firmada por D. Juan Pastor, en representación del Ayuntamiento, y D. Rigoberto Alborn, la escritura del nuevo contrato para el alumbrado público.

Este contrato deberá regir desde la fecha de la escritura en un mes, y para este efecto, ya se han puesto de acuerdo, a fin de empezar inmediatamente los trabajos de instalación, el ingeniero municipal D. José Cort Merita y el del contratista, D. Enrique Vilaplana Juliá.

Ha sido adjudicada provisionalmente a favor de D. Juan Pérez Mollá, la subasta de la conducción del Correo desde nuestra ciudad a Bañeras.

Ofrecimos a nuestras bellísimas lectoras darles cuenta de la llegada a Alcoy de la acreditadísima modista en trajes y sombreros, D.ª María Ros, y con verdadero gusto les participamos que se encuentra en Alcoy desde ayer, hospedándose en la fonda del Comercio, en donde se ofrece a la numerosa y distinguida clientela con que cuenta en nuestra ciudad.

A parte de los modelos de corte francés é inglés, que han constituido su especialidad, por haberlos estudiado bajo la inteligente dirección de Mme. Domenge, es portadora este año de la moda austríaca, tan aceptada de las damas, por su exquisita elegancia y tan en uso en todas las poblaciones donde se rinde verdadero culto a la moda.

La señora Ros permanecerá muy pocos días en nuestra ciudad, por tener que visitar varias poblaciones importantes; así es que deben aprovechar nuestras lectoras la circunstancia de su lle-

gada, si quieren mirar a los encantos con que las ha dotado la naturaleza, los que proporciona un traje priuorosamente cortado.

El pasado domingo ingresaron en el Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Alcoy, 11.211 pesetas por 198 imposiciones, de las cuales son nuevas 15 y se satisficieron 8.375 pesetas 99 céntimos, a solicitud de 31 imponentes 9 de ellos por saldo.

Se ha concedido a los padres de José Llorens Domenech, soldado que perteneció al ejército de la isla de Cuba, la pensión anual de 182'50 pesetas, que pagará la Delegación de Hacienda de esta provincia a partir del 3 de Junio último.

Un método enteramente nuevo para quitar manchas, va introduciéndose en todas partes. Sin necesidad de mojar la ropa se pueden quitar las manchas por medio de una pasta. El autor de esta pasta ha dado un paso decisivo en el camino del progreso, respecto de quitar las manchas, por ser éste ventajosamente superior a los líquidos conocidos que hasta ahora estuvieron en boga. ¿Quién no ha sufrido el chasco de que, al quitar una mancha, haya desmerecido el color de la prenda? Nada más natural que esto suceda, tratándose de telas con colores poco sólidos, las cuales abundan más de lo que generalmente se cree.

Claro está que si se trata de quitar las manchas en los vestidos con líquidos, se irá de sorpresa en sorpresa al ver que se corre el color ó desaparece en parte, quedando después un borrón.

Todas estas dificultades y contratiempos se subsanan haciendo uso de la pasta conocida en el comercio con el nombre de Opal-Pasta.

Dicen de Alicante: «Estos días el muelle de levante ha proporcionado a la clase trabajadora pocos jornales, porque si bien existen buen número de partidas de vino en expectativa de embarque, la concurrencia de vapores ha sido tan escasa que no se han podido exportar, presentándonos este centro de movimiento y trabajo como en los días de fiesta.

El jueves y el viernes solo había atracado al muelle un vapor y un brik barca, apenando el ánimo el aspecto triste que presenta el puerto sin una embarcación anclada en él.»

¡Ojo! pero mucho deben tener los felices tenedores de Billetes de Banco, pues según participan de Santander han empezado a circular muchos falsos de 100, 50 y 25 pesetas.

Sobre todo de estos últimos han caído una verdadera plaga en la circulación, y ahí van las señas que de estos «señoritos» tenemos.

Son de la emisión de 1893 y en su anverso azul obscuro, se destaca el busto de Jovellanos, y en el reverso sobresale el color encarnado.

Con que... a que no se nos «cuelen».

Una comisión de representantes del sindicato de exportadores de Cataluña, Valencia y Alicante, ha visitado al señor Duque de Almodóvar del Río para pedirle que nuestro Ministro en la República Argentina se encargue de gestionar la rebaja de la escala alcohólica de nuestros vinos, que se importan a aquella nación.

El Ministro de Estado ofreció a los comisionados comunicar a nuestro Embajador en Buenos Aires las instrucciones necesarias para dicho objeto.

Una buena noticia hemos de comunicar hoy a los contribuyentes.

Según parece, el Gobierno está dispuesto a ceder en lo referente al impuesto transitorio de guerra, quitando esta gabela después que la Comisión de París haya firmado la paz.

Conviene, pues, que esos señores que nada práctico hacen en París, regresen cuanto antes a España, porque a la postre las condiciones de la paz se redactarán a gusto de los *amables*... yanquis.

No se debe salir de viaje sin llevar consigo un frasco de la utilísima magnesia efervescente española del Dr. Trigo, pues corrige en el acto cualquier trastorno gástrico, despeja la cabeza y combate muy eficazmente el calor y la sofocación.

Se regalan al público muestras de la magnesia Trigo en las farmacias y droguerías de Alcoy.

SUCESOS

Anteanoche fueron detenidas en el cuarto de arresto, por los agentes de vigilancia a las órdenes del inspector don Francisco Navarro, dos mujeres de casa y corte, por presentarse en público en la feria de la Glorieta, contra lo terminantemente prohibido.

Merece plácemes la conducta del jefe del cuerpo de orden público y de sus agentes.

Hay que hacerles saber a esas señoras que no puede tolerárseles que hagan público alarde de su desgracia.

La reclusión durante el día y hasta ciertas horas de la noche, debe ser absoluta.

LA VIDA RELIGIOSA

Santo de hoy.—San Lucas Evangelista.

Santo de mañana.—San Pedro de Alcántara, confesor y fundador.

UNA POESIA DEL PAPA

Alzó su frente de furor cercada
fiera legión salida del averno,
la guerra declarando al Dios eterno.
De Jesús en la Esposa inmaculada
hincar su diente ponzoñoso intenta,
y ora en artera y hórrida pelea
la astuta lanza del ardid blandea,
ora la lucha sin disfráz presenta.
Mas la Iglesia, al infierno acostumbrada
a combatir con esforzado pecho,
la justicia de Dios y su derecho
reivindica tenaz con frente alzada.
Ella combate intrépida y serena,
y de Dios con la gracia sacrosanta,
los enemigos ímpetus quebranta
y a Satán y sus huestes encadena.
Vencedora en la lid con alta gloria
fija sus claros ojos en el cielo,
y sigue su misión acá en el suelo
ciñéndose el laurel de la victoria.

LEÓN XIII.

ABONOS

PARA CEREALES (GARANTIZADOS)

Ricardo Rigal, San Nicolás 49, Alcoy
Clases especiales para viñas, olivos, hortalizas, naranjos, patatas, arroz, etc.

CHISTES ILUSTRADOS



—Anda, vé y dile a tu madre que esta peseta es bien falsa.

—Pues por eso me la ha dado, por ver si usted la pasaba.

L. Fogoso.

Guantería durante la feria

SUCURSAL

de la Viuda de Francisco Camps
VALENCIA

Grande y variado surtido en guantes de todas clases, desde el guante económico de ocho reales par, hasta el de piel de caballo, y verdadero inglés.

Inmenso surtido en capas de piel, cuellos y mangutos para señoras.

Modelos de París.
Se reciben toda clase de encargos en guantes de piel.

AVISO IMPORTANTE

A LOS ENFERMOS DE HERNIAS
(QUEBRADURAS)

Pronto llegará a esta el representante de la importante casa *Vives* de Barcelona, para dar a conocer el acreditado *Braguero óptimo hernial Vives*, con Real privilegio. El único aparato herniario medicinal electro-magnético que se conoce en el mundo para el alivio y curación radical de toda clase de hernias (quebraduras) por rebeldes y crónicas que sean.

Oportunamente anunciaremos la Fonda en que se hospedará, para recibir a los enfermos de hernias que deseen curar su dolencia.

NUESTRO SERVICIO

TELEGRÁFICO

INFORMACIÓN ESPECIAL
DE NUESTRO CORRESPONSAL

SR. PUIG

Viaje de Guillermo II

París.—La cuestión de los gastos que ocasiona el viaje del Emperador Guillermo a los Santos Lugares, apasiona hoy los ánimos en Alemania, inclinándose la mayoría de las opiniones a que los créditos necesarios no deben ser pedidos al Parlamento alemán, sino a la Cámara prusiana.

La iglesia del Redentor, fué regalada en 1869 por el Sultán al Rey de Prusia y los resultados del viaje actual interesan especialmente al episcopado prusiano.

En este sentido se expresan importantes periódicos, no faltando tampoco otros que suponen que, de pedirse los créditos necesarios al Landtag, la petición sería acogida con frialdad por no ser popular el viaje que la motiva.

Sobre el Consejo

Madrid 17 (12 tarde.)

Contra lo que los mismos ministros habían anunciado, no se ocuparon en el consejo de ayer, de la carta del Sr. Montero Ríos, porque según nuevas noticias, aquella fué escrita después de la última reunión de los comisionados y hasta hoy no puede llegar a manos del Gobierno.

Es de creer, por lo tanto, que hoy habrá recibido el Sr. Sagasta nuevas noticias del curso de las negociaciones para llegar al tratado de paz.

No pasó nada

Madrid 13 (1-20 tarde.)

El general Correa ha asegurado que no se ha verificado reunión de ninguna clase en el Centro del Ejército y la Armada.

De regreso

Madrid 17 (5 tarde.)

El ministro de la Guerra ha recibido un cablegrama del general Ríos, en el cual participa, entre otras cosas, que regresa a la Península el auditor general de guerra.

¡A buena hora!

Madrid 17 (7-30 noche.)

«El Memorial Diplomático» publica una noticia que llama vivamente la atención.

Dice que según informes recibidos, se ha descubierto en Puerto Rico una conjuración de habitantes de aquella isla, que trataban de levantarse en armas para arrojar a los yanquis de aquel territorio.

Damos la noticia a título de información.

Las Negociaciones

Madrid 17 (9 noche.)

Más que noticias y datos precisos, son impresiones las que puedo comunicar acerca del curso de las negociaciones, toda vez que el gobierno continúa encerrado en la impenetrabilidad más absoluta.

Esto aparte de que la censura no me permitiría telegrafiar todo lo que se dice en los centros políticos a propósito de este importante asunto, en el que tienen la mirada puesta todos los españoles.

Puedo decir, sin embargo, que no ha habido en las últimas cuarenta y ocho horas noticia seria para pensar en que había mejorado notablemente la situación, pues todo se ha reducido a que los comisionados yanquis han consentido en seguir discutiendo, pero sin hacer ofrecimientos que permitan suponer que han de transigir en los puntos importantes que son objeto de sus ya concretas deliberaciones.

Cunde, pues, el pesimismo y se tienen pocas esperanzas de que salgamos bien librados de este callejón en que nos vemos metidos para nuestra desdicha.

VENTA DE HEREDAD

Se pone en venta la titulada «La Arpella» situada en término de Muro, a 500 metros de la estación de dicha villa, en la línea de Gandía a Alcoy, con magníficas vistas, comprensiva de ciento noventa hanegadas, poco más ó menos, de secano plantado de viña y arbolado y veintidós hanegadas, poco más ó menos, de huerta.

Del precio y condiciones de la venta darán razón en la misma heredad.

NODRIZA

María Guillem de 31 años de edad, con leche de ocho meses, domiciliada en la calle de Santa Bárbara número 12 piso segundo, desea encontrar criatura para su casa.

GABINETE DENTAL

DE LA

SEÑORITA DOÑA EDELMIRA AGULLÓ

Operadora y artífice.—Dentista de la facultad de medicina de Madrid.—Especialista en dentaduras artificiales por los últimos adelantos de la ciencia

Ofrece al público sus servicios en casa de su padre el acreditadísimo dentista D. Francisco Agulló, en donde tiene montado su gabinete con todos los instrumentos y aparatos más modernos que hasta el día se conocen.

POLAVIEJA, 4, PRINCIPAL.—ALCOY

Puerto Rico

Londres 14.—The Daily Mail publica esta mañana un despacho de San Juan de Puerto Rico diciendo que los americanos han resuelto enarbolar allí su bandera el martes próximo, á las doce del día.

Añade que los soldados españoles que queden allí estarán bajo la protección de los Estados Unidos hasta que España pueda embarcarlos.—Fabra.

El alcalde de Ponce ha publicado un bando con las disposiciones siguientes:

1.º Recordar á los habitantes de este término municipal, que es obligatoria la enseñanza elemental de todos los niños de ambos sexos, que cuenten la edad de seis á nueve años.

2.º Que los padres, tutores ó guardadores que, en cuanto á sus hijos, y pupilos ó representados, dejen de cumplir esta obligación, no enviándolos diariamente á las escuelas respectivas, incurrirán en las penas que marcan los números 5.º y 6.º del artículo 611 del Código penal, que dicen así:

«Art. 611. Serán castigos con la pena de cinco á quince días de arresto y reprobación:

5.º Los padres de familia que abandonaren sus hijos, no proporcionándoles la educación que requiera su clase y sus facultades:

6.º Los tutores, curadores ó encargados de un menor de quince años, que desobedecieren los preceptos sobre instrucción primaria obligatoria.»

3.º Los maestros de escuela de este término municipal llevarán con esquisita escrupulosidad el libro de asistencia que les está prevenido, dando cuenta semanalmente á esta alcaldía de las faltas ocurridas, bajo apercibimiento de formarse expediente por abandono del cumplimiento de sus obligaciones.

4.º Los alcaldes de barrio, celadores de distrito, policía y demás agentes de mi autoridad, e ejercerán la más esquisita vigilancia para la puntual observancia y cumplimiento de estas disposiciones, denunciando á los infractores; bien entendido, que toda debilidad ó olvido de este mandato serán seriamente corregidos.

Los yankees en Manila

Documento curioso

He aquí el acta de la ocupación de la Administración de Hacienda de Manila por los yankees:

«En la ciudad de Manila á veintitrés de Agosto de mil ochocientos noventa y ocho, reunidos en las habitaciones que provisoriamente ocupan las oficinas de la Administración de Hacienda pública (Palacio número 12 Extramuros), el Sr. D. Luis Jorro, administrador; D. Arsenio de Hevia, interventor; D. Manuel Aranda, tesorero, y los señores oficiales que al final suscriben, el primero de dichos señores citados propuso se hiciera constar por medio del presente documento las circunstancias y forma en el que se les dispusiera por orden del general en jefe del ejército de los Estados Unidos, Sr. Merrit, de los destinos conferidos por el Gobierno de S. M. el rey de España, así como de las oficinas de su cargo y fondos que en la misma se custodian, y en esa atención el Sr. D. Luis Jorro manifestó que en el día de ayer fué invitado para que con los jefes y oficiales de su dependencia pasase á conferenciar con el general americano Sr. Greene, que á la sazón tenía ocupado militarmente el edificio de la Administración de Hacienda pública de esta capital, y cumpliendo un deber de cortesía y personal en el edificio citado les manifestó por medio de intérprete el general Greene que tenía órdenes de su general en jefe para posesionar y hacerse cargo de la Administración de Hacienda pública, citando á todos los presentes para en el día de hoy se hallaran á las ocho y media de la mañana en la calle Palacio, núm. 12, donde provisionalmente funcionaban estas oficinas, previa autorización del Ilmo. Sr. Intendente general de Hacienda, con motivo de las circunstancias y para garantizar la seguridad de las cajas y efectuar las operaciones diarias.

Presentado en aquel momento el nuevo administrador coronel de ingenieros señor Beemant, nombrado por la autoridad americana, manifestó entonces el Sr. Jorro, en nombre de todos, que no reconociendo más soberanía que la de España no puede aceptar orden alguna que no proceda de sus superiores jerárquicos y en tal concepto no podía hacer entrega de la Administración que le estaba confiada y que solo abandonaría por un acto de fuerza como el llevado á cabo en el edificio oficial perteneciente al Estado, á lo cual manifestó el general

Greene que desde luego levaría á efecto el acto referido, obligándole, por de pronto, á la entrega de la llave del Tesoro que tiene en su poder, y quedando en apropiarse en el día de hoy de las oficinas provisionales, como lo hicieron; presentándose en este local y empleando la fuerza armada se incautaron del metálico existente caja, cuya suma asciende á pesos treinta y ocho mil seiscientos noventa y cinco con veinticinco céntimos cinco octavos; de ellos veintiséis mil trescientos setenta y siete pesos diecisiete céntimos cinco octavos en efectivo metálico y doce mil trescientos dieciocho pesos con ocho céntimos en documentos de la caja, así como dos depósitos de alhajas pertenecientes á D. Tomás del Rosario y D. Mariano Cortés, de los expedientes de los depósitos devueltos de todos los efectos timbrados existentes en el almacén de esta Administración y Terceña y de toda la documentación perteneciente á la Administración é Intervención y distintos negociados, cuentas del trimestre y en absoluto cuanto pertenece á la dependencia, que no había quedado depositado en el edificio principal de la Administración.

El señor administrador, interventor, tesorero y oficiales reiteraron de nuevo la protesta del acto violento que se verificaba, declinando su responsabilidad y haciendo constar que habían observado que las mesas, taquillas, puertas de los despachos y archivos se hallaban todas abiertas violentamente y hacinados en montón todos los papeles, libros y documentos existentes en el edificio ocupado, así como las cédulas de chinos, de urbana, etc., etc.

En este acto quiere hacer constar don Luis Jorro que se le ha despojado de los muebles, ropas y efectos de sus habitaciones, así como de los carruajes y caballos de su uso; todo de su exclusiva propiedad.

Asimismo, el interventor D. Arsenio de Hevia protestó igualmente de la sustracción hecha en su despacho de todos los libros de consulta relacionados con su carrera, y una colección completa del Diccionario administrativo de Berriz; y su colección legislativa; todos los reglamentos antiguos y modernos de todos los ramos de la Administración, el Diccionario de Acobillas y varios paquetes de documentos particulares y oficiales de su exclusiva propiedad particular.

De igual modo, los señores oficiales protestan del despojo que se efectuó de documentos particulares que guardaban en los cajones de sus mesas, algunos de importancia, reservándose todos el derecho de entablar la oportuna reclamación.

Y para que conste y surta los efectos donde convenga, firmamos la presente, dando cuenta oficial del acto al excelentísimo señor gobernador general, intendente general de Hacienda, interventor general del Estado y ordenador general de Pagos, con inclusión de un ejemplar de este documento, que también queda en poder de los firmantes para su satisfacción y resguardo.

Luis Jorro.—Arsenio de Hevia.—Manuel Méndez.—Antonio Molina.—Rafael Brame.—Federico Poch.—Manuel M. Miranda.—Emilio Morera.—Pacífico Sigis.—Manuel Díez de Suño.—Antonio González.—Laureano López González.—Gregorio Tenáz.—Tomás Queipo.

Ecos del extranjero

A Jerusalén.—Vagos y sospechosos

Roma 12.—El almirante Canevaro y el general Pelloax han llegado á Venecia á recibir á los Emperadores de Alemania.

París 13.—Las noticias de Constantinopla dan cuenta del movimiento inusitado que se observa en la policía para perseguir á todos los vagos y sospechosos.

Igual actividad se nota en las embajadas y legaciones, y de Berlín han llegado ya numerosos agentes de policía, mientras otros han seguido para Palestina vigilando el trayecto que han de recorrer los Emperadores de Alemania en su próximo viaje.

En varios puertos de Siria han sido detenidos diferentes obreros alemanes de opiniones políticas muy acentuadas, y otros muchos extranjeros han desaparecido.

La vía férrea que ha de recorrer el tren imperial estará vigilada por las tropas.—Fabra.

Discurso de lord Rosebery

Londres 13.—Ayer, con motivo de la distribución de premios en el certamen agrícola, el jefe del partido liberal, marqués de Rosebery, pronunció un largo é importante discurso acerca de la política internacional de Inglaterra.

Sostuvo que los derechos de esta nación sobre el valle superior del Nilo están fuera de duda, y terminó manifestando la confianza de que Francia no pondrá dificultades

des á la acción británica y que no se turbará la paz.—Fabra.

Un gran enemigo de Francia

París 13.—Un despacho de San Luis (Senegal), da cuenta de haber sido capturado el jefe rebelde Samory en unión de toda su familia y de otros muchos jefes de partidas.

Les fueron también ocupados un cañón, 100 fusiles y 90 cajas de cartuchos.—Fabra.

Disturbios obreros

Dicen de Nueva York que las brigadas de trabajadores negros enviadas á Virden (Estado del Illinois) para reemplazar á los mineros blancos declarados en huelga fueron recibidas á tiros por éstos.

Los huelguistas armados que han tomado esta actitud son unos 1.500.

Los negros se defendieron á tiros, á pedradas y con palos.

Han resultado muchos muertos y heridos en ambos bandos.

Según las últimas noticias, continuaba el tiroteo y reinaba gran pánico en la ciudad.

La población está indignada contra el director gerente de la mina, que es quien ha provocado la huelga y luego el conflicto trayendo mineros negros antes de haber agotado los medios de conciliación con los blancos.

Un despacho dirigido oficialmente al director de las Compañías de ferrocarriles de la región, residente en Chicago, dice que de la refrega han resultado hasta ahora 50 mineros, seis agentes de policía y un guarda agujas muertos.

El gobernador de Estado ha dispuesto que inmediatamente salgan para el lugar de la lucha fuerzas de las milicias.

El "Isla de Panay,"

Ayer llegó á Cadiz el trasatlántico *Isla de Panay*, conduciendo 1.400 soldados, oficiales y jefes procedentes del ejército de Puerto Rico.

Esta es la primera expedición que, procedente de la pequeña Antilla, ha llegado á la península.

El gobernador militar, señor duque de Najera, gobernador civil y diversas comisiones de la Diputación provincial, Ayuntamiento y Cruz Roja, recibieron en el muelle á los expedicionarios.

La conferencia de París

París 14.—La Comisión de la paz ha celebrado su quinta sesión en el ministerio de Negocios Extranjeros, durante desde las dos hasta las seis y diez de la tarde.

Después de retirarse los delegados americanos, los españoles permanecieron reunidos durante media hora.

Asegúrase que la discusión en la junta de hoy versó especialmente sobre la deuda cubana y la evacuación de Cuba, pero sin que llegasen á adoptarse acuerdos.

La próxima reunión se verificará el lunes.—Fabra.

Un representante de la colonia cubana en París ha visitado al Sr. Montero Ríos para pedirle que en las conferencias internacionales sostenga la anexión de Cuba á los Estados Unidos, ó en todo caso, que por un tratado se garanticen los intereses cubanos y españoles en la isla.

La huelga de Barcelona

La empresa del gas y los representantes de los gremios han llegado á un acuerdo basado en los deseos de los consumidores.

Pagarán un aumento de cuatro céntimos por metro durante los meses de Octubre y Noviembre, restableciéndose desde Diciembre los precios antiguos.

Las empresas quedan en libertad de acción para aumentarlos desde Febrero.

El comandante Sánchez Arrojo

El héroe de la acción de Cavite, D. Emilio Sánchez Arrojo, ha fallecido en Mora de Toledo.

El Lizarro militar, que hizo célebre su nombre batallándose con heroísmo extraordinario en aquella batalla, en que quedó por muerto y con el cuerpo acorillado, se había retirado á dicho pueblo para reposarse del estado delicadísimo en que se encontraba á causa de sus heridas.

Asamblea importante

El presidente de la Cámara de Comercio de Zaragoza, D. Basilio Paraiso, ha dirigido una carta al presidente de la de Madrid, D. Pablo Ruiz de Velasco, excitándole á que interponga su influencia en los ele-

mentos mercantiles, para que la anunciada Asamblea de las Cámaras de Comercio se celebre en la capital de Aragón.

Conforme con esas aspiraciones y deseos, el Sr. Ruiz de Velasco se ha dirigido á la Cámara de Comercio de Cartagena y á otras varias de España, exponiéndolas las razones que justifican las pretensiones de los elementos mercantiles é industriales más importante de Zaragoza.

La idea de la celebración de esa Asamblea en Zaragoza, ha sido recibida con gran entusiasmo en aquella capital.

A juzgar por el interés que ha despertado en todos los organismos mercantiles de España, la próxima Asamblea tendrá gran resonancia.

Los carlistas

Dicen de París:

«No obstante las negativas de sus partidarios, consta de un modo positivo que D. Carlos partirá en breve de Lucerna para Londres.»

Se asegura que el viaje del pretendiente tiene por objeto el contratar un empréstito en la capital de Inglaterra.»

Mientras un diario carlista de Navarra niega que Carverio haya estado en Pamplona, *El Nervión*, de Bilbao, afirma lo siguiente:

«Dos colegas de la mañana reproducen una noticia del *Pensamiento Navarro*, por la cual se desprende que el titulado general carlista Sr. Carverio no ha estado en Pamplona.»

Contra la opinión del apreciable colega, podemos afirmar que un amigo particular nuestro le saludó en la estación de Pamplona el jueves 29 del pasado mes, cuando se dirigía á Alsásua, San Sebastián y Bilbao.

Respecto á que estuvo en Bilbao hospedado en el hotel *Thermitus*, nadie se atreverá á negarlo.

Somos los primeros en reconocer que la esencia de la noticia no tiene importancia para tantas aclaraciones y rectificaciones.»

Conflictos internacionales

En China

Según telegrama de Pekín, el ministro de Francia ha reclamado del Gobierno chino la libertad de un francés que fué aprehendido por los rebeldes de Su Chérán.

La reclamación está concebida en términos muy enérgicos. No admite dilación alguna para que sea puesto en libertad el súbdito de la república francesa.

El ministro de Francia amenaza al Gobierno del emperador, caso de que no sea atendida la reclamación, con la inmediata entrada de las tropas francesas en el territorio chino.

Esta noticia, ha producido en Londres inmensa sensación.

El mismo despacho de Pekín dice que el emperador, por orden de su madre la emperatriz, ha sido aprehendido y encerrado en un palacio de recreo que hay en una isla no lejana de la capital.

Se ha prohibido bajo las penas más severas que nadie se aproxime á aquel palacio sin una autorización escrita de la emperatriz.

La cuestión de Fashoda

Mr. Asquith, individuo del Consejo privado, en un discurso que pronunció anoche declaró que no hay motivo para conflicto en la cuestión de Fashoda, y que los buenos ciudadanos de Inglaterra y de Francia deben abstenerse de suscitarse puntos de honor que son los que siempre constituyen el peligro mayor para la paz del mundo.

El ministro de Francia en el Cairo ha recibido un despacho del ministro de relaciones exteriores, Mr. Delcasse, en el que se dan instrucciones al comandante Marchand.

Este ha enviado al Cairo á uno de los oficiales á sus órdenes, para recibir instrucciones detalladas.

Marchand se halla en Kartoum.

Por la paz universal

París 14.—Cuando el conde Mouraviev regresase á la capital de Rusia organizará la conferencia de la paz, proponiendo á los Gobiernos que se adhirieron al manifiesto del Zar que envíen sus representantes á San Petersburgo para que las reuniones comiencen á principios de Enero.

Máximo Gómez, presidente

Nueva York 14.—Un despacho de la Habana, expedido anoche é inserto en la prensa de esta capital, dice que Máximo Gómez ha sido elegido presidente de la titulada República cubana.—Fabra.

Separatismo en las Antillas

En Jamaica

La agitación que desde el término de la guerra de Cuba venía observándose en Jamaica, ha llegado, según parece, á un período de crisis.

Telegramas de Kingston anuncian que han salido de aquella capital 400 soldados blancos con ametralladoras para mantener el orden en un distrito de aquella isla donde se temen disturbios.

El movimiento tiene carácter insurreccional.

La casi totalidad de los que toman parte en él son negros naturales de Jamaica. Pero también algunos criollos blancos.

En otras Antillas inglesas se acentúa el movimiento separatista, aunque ahora se limita á solicitar la anexión al Canadá.

En las Antillas holandesas

El gobernador general de las posesiones holandesas de las Antillas ha promulgado una orden declarando que en lo sucesivo, en los puertos de aquellos dominios no se reconocerán á los yates que conduzcan á corresponsales yankees los derechos y privilegios que es costumbre otorgar á los yates.

La disposición del gobernador holandés ordena que los tales yates sean considerados y tratados como barcos piratas si no se someten á las reglas de los buques mercantes ordinarios.

El gobierno de los Estados Unidos reclamará contra tal orden, que considera como una violación del derecho marítimo.

Noticias particulares dicen que en las posesiones holandesas se acusa á los yates de los periódicos yankees de conducir gente que hace allí proganda separatista y de desembarcar armas.

Concejal aprovechado

En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento de Valladolid descubriéronse graves chanchulleros.

Varios concejales descubrieron que el capitular D. Emilio Moratines tenía instalado en la calle de Panaderos un matadero clandestino, donde diariamente sacrificaba reses que luego vendía en las tres tiendas que posee.

Algunos concejales pidieron que el Concejo se reuniera en sesión secreta, pero otro consiguió que continuase la sesión pública.

La concurrencia hizo ruidosas demostraciones de aprobación.

También resultó que Moratines era matutero, como lo demuestran las existencias en su establecimiento y no haberse sacrificado en el matadero más que una ternera desde el día seis.

La corporación acordó declararle indigno, mostrarse parte en el juicio que contra él se celebre.

A Jerusalén

PRISION DE DOS ANARQUISTAS

Telegrafían del Cairo que la policía viene practicando activas gestiones para descubrir un complot anarquista de que hace días tuvo noticias vagas.

Por efecto de estas pesquisas han sido detenidos dos italianos que forman parte de un grupo de anarquistas constituido en Alejandría.

En el momento en que fueron detenidos llevaban dos bombas de dinamita.

Continúan las averiguaciones, porque se sabe que los enemigos de la sociedad tratan de dar un golpe de efecto atentando contra la vida del emperador Guillermo con motivo de su viaje á Constantinopla.

TELEGRAMAS DE FABRA

París 14.—Escriben de Jerusalén que se aguardan en aquella población algunas tropas para tomar parte en los trabajos que se están ejecutando con motivo de la próxima llegada de los Emperadores de Alemania.

Los obreros trabajan día y noche, haciendo desaparecer las últimas barracas que obstruyen la avenida que se construye para aquellos soberanos.

Ya se ha fijado el emplazamiento para las tiendas del Emperador y su séquito, en el Monte Olivete, no lejos de algunos edificios rusos.

París 16.—Noticioso el gobierno turco de que los armenios residentes en Constantinopla preparaban una manifestación para la llegada del emperador, así como trataban de entregarle una Memoria en la que se le pide protección, ha reducido á prisión á unos y embarcado para Anatolia á otros.

Los italianos residentes en la capital turca han sufrido análogos rigores, y los llegados recientemente son objeto de una vigilancia excepcional.

La deuda del Magisterio

Según los datos que publica la Gaceta 14

inspección general de enseñanza, por las obligaciones de la primera enseñanza quedaron pendientes de pago en 31 de Marzo último pesetas 5 9 6.927 por personal, y 2.331.147 por material, ed junto 8 268.075 pesetas.

Se hallan completamente satisfechos los haberes de los maestros de las provincias de Almería, Barcelona, Burgos, Guipúzcoa, Palencia, Pontevedra, Sevilla y Vizcaya, y no llegan a 1.000 pesetas lo que se adeuda en las provincias de Baleares, León, Lugo, Navarra y Santander.

En cambio, las provincias en que más atrasado se halla el pago de las obligaciones del magisterio son: Cuenca, que debe 1.223.119 pesetas; Málaga, 1.193.218; Granada, 79.162; Canarias, 713.752; Zaragoza, 596.329; Valencia, 471.727; Lérida, 475.255; Murcia, 359.877; Tarazona, 388.661; Almería, 279.345; Badajoz, 212.793; Huesca, 227.023; Toledo, 117.761; Cáceres, 136.203, y Albacete, 192.779.

Es de advertir que los débitos del trimestre últimos sólo importan 1.426.985 pesetas, y que por las obligaciones anteriores al 1.º de Julio de 1897 se adeudan 6.056.415 pesetas.

Notas políticas

Esta tarde, volverán a reunirse los ministros en la Presidencia para ocuparse de las ampliaciones que ayer comunicó el señor Montero Ríos sobre los debates de la comisión de París que habrá de reanudar mañana.

Todas las referencias oficiales confirman que la comisión, en su reunión del viernes, no llegó a acuerdo alguno respecto de la Deuda de Cuba.

Lo único digno de señalarse es que los comisionados yankees que se habían opuesto a discutir asunto de tanta importancia, han aceptado al fin el debate, aunque manteniendo que la Deuda cargue sobre el Tesoro de España.

Asistían ayer los ministros en que el general Blanco no anticipará su regreso a la Península. El deseo que ha manifestado hasta ahora consiste en salir de la Habana antes del momento de arriar nuestra bandera.

El gobierno está enterado de las noticias de origen particular referentes a la contra-revolución de Filipinas, en oposición al caudillo Aguinaldo, pero oficialmente nada saben los ministros.

Los excedentes de cupo que estaban en filas recibieron ayer la licencia, y gran número de ellos salieron para sus pueblos en los trenes de la tarde.

El número de los excedentes de cupo que se licencian parece que asciende a unos 30.000.

El día 20 recibirán la licencia las quintas del 92 y del 93.

Y el día 1.º de Noviembre se hará el llamamiento del cupo del actual reemplazo para que se incorporen a filas en los 4 y 5 del mismo mes.

El ingreso se hará en dos días, para evitar grandes aglomeraciones en las zonas.

Consejo de ministros

El Consejo de ministros se ocupó ayer de los últimos detalles de la evacuación de Puerto Rico, disponiendo que dos nuevos trasatlánticos, destinados a transportar tropas de Cuba, traigan el resto de las de la pequeña Antilla.

En uno de esos buques se embarcará el general Macías.

periódicos, que el general Weyler realizará en breve una excursión por Andalucía, cuyo principal objeto es saludar en Cádiz a las tropas repatriadas con cuyo mando se honró en la isla de Cuba el ilustre general.

El viaje, pues, no tiene significación política de ninguna clase. Se trata de una demostración de cortesía y afecto rendida por el marqués de Tenerife a los heroicos soldados de Cuba, y claro es que este sentimiento no puede confundirse con propósitos políticos.

Aunque el marqués de Tenerife no tiene aún resuelto el día de su salida de Madrid ni el itinerario de su viaje, lo probable es que lo emprenda la próxima semana y que se dirija a Cádiz, deteniéndose brevemente en Córdoba y Sevilla.

Desde Cádiz irá a Málaga, población donde el general tiene muchos amigos y admiradores y cuya representación ostentó hace algún tiempo en el Senado. Como acaso visite Granada, al paso por Antequera se detendrá a saludar al Sr. Romero Robledo, si éste como parece probable, continúa en su hacienda del Romeral.

Al héroe de Cascorro

La Gaceta de ayer publica el siguiente anuncio del Ayuntamiento:

«De conformidad con lo acordado por el excelentísimo Ayuntamiento en sesión celebrada en 20 de Abril último se abre concurso público entre artistas, a contar desde la inserción de este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia, por término de cuarenta días, para la presentación de proyectos de estatua y pedestal de un monumento que perpetúe la memoria del soldado Eloy Gonzalo García, héroe de Cascorro, designando para el emplazamiento de dicho monumento en la plaza de San Millán.»

Los artistas que deseen tomar parte en este concurso, además de los modelos de estatua y pedestal, deberán acompañar el oportuno presupuesto de su importe.

Madrid 13 de Octubre de 1898.—El alcalde presidente. conde de Romanones.

TALLA

Por real orden que ayer publicó el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, se dispone:

1.º Que la talla mínima asignada a los regimientos de zapadores minadores, sea de 1,689 metros, y que se exija la misma para las compañías afectas a diversas plazas, subsistiendo las demás disposiciones referentes a los que tengan oficio.

2.º Que se asigne igual talla a los batallones de telégrafos y ferrocarriles, salvo los casos ya previstos en distintas disposiciones, de reunir los individuos aptitudes especiales para servir en ellos.

3.º Que sea la misma para las compañías de obreros y aerostación y brigada topográfica; pero rebajándola hasta 1,660 metros para los obreros de oficios útiles a dichas unidades, y aun a 1,600 metros, cuando la competencia de éstos pueda hacerse constar que es notable.

4.º No habrá limitación de tallas para los que pasen a la compañía de obreros, procedentes de otras armas, mediante examen.

Filipinas

Manila 14.—Hoy circula en esta ciudad una noticia que, de confirmarse, no podría menos de ser muy halagüeña para los españoles.

Se asegura que cinco provincias del Norte de Luzón se han sublevado contra Aguinaldo, cuya dictadura es objeto de viva oposición en el país.

Corre el rumor de que emisarios indios están gestionando para que se hagan manifestaciones a favor de la soberanía española en Filipinas.—Fabra.

El Papa y el anarquismo

París 15.—El hecho de no adherirse Su Santidad a la conferencia contra el anarquismo, se explica por un periódico italiano, diciendo que el Papa, como soberano espiritual, no puede intervenir en el empleo de fuerzas coercitivas, y desde que fué privado del poder temporal, deja a los Gobiernos el cuidado de combatir a los promotores de desórdenes.—Fabra.

La evacuación

El gobierno americano se ha convencido ya de la imposibilidad absoluta en que España se encuentra para verificar la evacuación de Cuba por nuestras tropas antes del 6 de Diciembre próximo.

En su consecuencia, parece lo más probable, aunque no se han comunicado oficialmente definitivos acuerdos sobre el particular, que los Estados Unidos vayan haciendo cargo de todos los servicios en los puntos de la isla, a medida que de ellos vayan saliendo las tropas españolas.

Repetimos que no se ha pronunciado sobre esto la última palabra; pero hay motivos para creer que así ha de realizarse.

Y ocurre en todo esto un hecho curioso, que conviene consignar.

Los Estados Unidos muestran especial empeño en no aparecer como cesionarios de la isla de Cuba.

Acaso se halla esta actitud relacionada muy directamente con el punto más importante de los que ahora estudia en París la comisión de la paz.

España no hace en favor de los Estados Unidos cesión de la isla de Cuba. Esto es sabido.

Hace simplemente abandono de su soberanía en aquel territorio.

Pero al cumplir nuestra nación esa cláusula del protocolo, ¿en poder de quién deja la soberanía? ¿La deja en poder de los insurrectos? ¿No lo hace a los Estados Unidos, que son quienes exigen ese abandono en un plazo imposible por lo limitado, y quienes imponen las condiciones de la evacuación, para hacerse cargo incontinenti de todos los servicios de la isla de Cuba?

Acaso de todo esto, que tiene trascendencia, se ocupó el Gobierno en su reunión de ayer.

Los próximos vapores que se esperan, procedentes de Puerto Rico, irán a Cádiz y se ha dado la orden a la sucursal del Banco de España para que admita y canjee la moneda de plata de aquella isla. A este fin se están haciendo las necesarias remesas de dicha clase de moneda.

Los vapores que vengán de Cuba con enfermos irán a Cádiz y a los principales puertos del Mediterráneo, donde hay preparados hospitales provisionales.

Si en alguno de los vapores ocurrieran casos de fiebre amarilla, entonces irán a sufrir cuarentena a los lazaretos habilitados para este efecto.

Está acordado además que en vez de enviar dinero a Cuba para abonar atenciones de personal, se paguen éstas al llegar las tropas a la Península, con lo cual se produce el ahorro de un 25 por 100 que importa próximamente el quebranto de los giros.

Sin embargo, como esta medida puede tener dificultades, se consultará al general Blanco antes de ponerla en práctica.

El general Blanco telegrafió ayer al gobierno comunicando que había suspendido la salida del trasatlántico Colón para Puerto Rico, en vista que el general Macías había aprovechado el vapor correo para los servicios de la repatriación.

También se recibió un despacho del general Macías diciendo que el número de empleados civiles que han pedido repatriación es el de 400. Supone el gobierno que en este número están incluidas las familias de ellos.

El gobierno ha autorizado que se facilite pasaje a dichos empleados si tienen derecho a ello, o no teniéndolo, se les adeuden pagas que asciendan al importe del mismo pasaje.

Recortes

Autorizado, como es natural, por la censura, publican varios periódicos los sueltos que copiamos:

La Correspondencia Militar: «Sin decir de qué, se ha hablado esta tarde mucho en los círculos de un suceso ocurrido anoche en uno de los puntos más céntricos de Madrid, que no es la Puerta del Sol.

LAS CUBAS EN PARÍS

(POR TELEGRAMA)

París 15.—Las Cubas siguen subiendo en la apertura de la Bolsa de hoy, a pesar de que los periódicos, dan a entender que en la reunión de ayer de la Comisión de la paz, no se llegó a una avenencia.

Hay que acoger, sin embargo, con prevención cuanto se diga en uno u otro sentido, porque los comisionados guardan la mayor reserva.

Londres 15.—The Times publica esta mañana un telegrama de París, diciendo que los amigos de la paz, para facilitar un arreglo entre España y los Estados Unidos, emiten la idea de reducir a 2 1/2 y aún 2 por 100, los intereses de la Deuda de Cuba, con la condición de que ésta sea garantida por España y los Estados Unidos.

Se ignora el fundamento que ha tenido el corresponsal del Times para hablar de semejante proyecto, que es muy comentado aquí entre los hombres de negocios.—Fabra.

Viaje del Emperador Guillermo

Nota oficial: París 14.—Ha llamado la atención la siguiente nota oficial publicada por los periódicos alemanes:

«En diferentes informes insertos en la prensa extranjera, expresan la singular opinión de que el emperador de Alemania ha renunciado a hacer su viaje a Egipto a consecuencia de gestiones o influencias extrañas. Con razón se califican de fábulas estas suposiciones, las cuales carecen en absoluto de fundamento.

«Debemos declarar de nuevo que el emperador ha renunciado a su excursión a Egipto, por motivos relacionados con la política interior, de los cuales se habló en nota oficial del 8 de Octubre.»—Fabra.

Senador agredido

Dicen de Béjar con fecha de ayer: «Esta mañana, a las ocho, en ocasión en que bajó a su fábrica el conocido industrial y senador, D. José Rodríguez Yagüe, fué objeto de un bárbaro atentado.

Un sujeto le esperaba apostado en una calleja con el propósito de asesinarle. Tenía en la mano una tremenda faca, que ocultaba con la capa que llevaba.

Al aproximarse el Sr. Rodríguez Yagüe al lugar en que le esperaba el sujeto éste le asestó una puñalada, que por fortuna solamente hirió al Sr. Yagüe en la mano izquierda, con la cual el agredido quiso parar el golpe del agresor.

Este quiso realizar de nuevo su intento, pero el agredido se defendió con el bastón que llevaba y el asesino huyó.

El agresor está preso. Se le ha ocupado la faca.

El celoso juez D. Román Neira, instruye las primeras diligencias.

Es grande la indignación de todo el vecindario.

El Sr. Yagüe goza de muchas simpatías en esta población.»

EL "SATRÚSTEGUI,"

Ha llegado procedente de Puerto Rico el vapor *Satrústegui* a Cádiz.

jefe a los ofensores, y el comandante del mismo cuerpo D. Román Alonso. Reemplazado el infortunado Zea por el teniente coronel del regimiento de Toledo González Escandón, los soldados continuaron avanzando, y a pesar del horroroso fuego que desde las barricadas y casas se les hacía pudieron llegar a la Lonja; pero al poco tiempo se vieron obligados a retroceder hasta la calle de los Derechos, emprendiendo nuevamente el avance al encargarse del mando de la columna el brigadier de ingenieros D. Joaquín Terrer.

Perforando las casas de ambos lados de la calle Nueva pudieron llegar los soldados a las que hacen esquina a la plaza, empeñándose entonces una lucha desesperada, heroica, que duró hasta el anoecer, hora en que los del gobierno se retiraron a la parte oriental de la población, donde se fortificaron, quedando, por lo tanto dueños de la parte occidental los republicanos.

Nueve días trascurrieron sin que la guarnición y los sublevados dejaran de tirotearse vivamente, durante los cuales ambos enemigos conservaron las posiciones que ocuparon la noche del día 8, si bien la guarnición, gracias a los refuerzos que sucesivamente recibía de distintos puntos, fué extendiendo su línea exterior por derecha e izquierda, y como los republicanos también fueron reforzados, especialmente por gentes de los pueblos de la Huerta, puede decirse que uno y otro bando se preparaban a librar el combate decisivo, cada día más próximo, más deseado y más inevitable.

El día 16, cuando las tropas reunidas para sofocar la rebelión ascendían a 25 batallones, el tren de batir enviado desde Cartagena bombardeó largo tiempo la parte de la población en que se hallaban los sublevados, y suspendido el fuego de cañón, avanzó la infantería por diversos puntos y sin gran trabajo rindió a los que durante diez días habían demostrado poseer un corazón todo valor y energía.

MAESE RODRIGO

Huelgas en Francia

París 14 (1,30 mañana).—Ha producido honda impresión la noticia de que el sindicato de los empleados de ferrocarriles ha acordado la huelga general en todas las líneas.

Esta noche se ha advertido gran movimiento en los ministerios del Interior y de la Guerra.

Acaban de ser ocupadas militarmente las principales estaciones de los ferrocarriles de provincias, ante el temor de que los empleados de aquéllas traten de ejercer coacciones para arrastrar a la huelga a todos los trabajadores de las mismas.

Las guarniciones de Lyon, Grenoble y otras ciudades de Francia están sobre las armas.

París 14 (2,30 mañana).—Todas las estaciones de ferrocarriles están ocupadas militarmente.

Se toman medidas para asegurar el servicio.

Al efecto, se echará mano de los ingenieros militares. Se cree, no obstante, que no será posible por falta de personal que circulen todos los trenes.

El gobierno ha dispuesto que se forme causa al sindicato de empleados de ferrocarriles por desacato a las leyes.

París 14.—Ha circulado con profusión un manifiesto dirigido a los trabajadores declarados en huelga.

Dice que estos deben desconfiar de ciertos agitadores que con fines políticos concitan las pasiones.

Añade que los explotadores de los obreros han recibido una lección; pero que aun no ha sonado la hora de la emancipación social.

Termina con esta frase: «¡Abajo los traidores!»

Esta circular no ha producido el efecto que se esperaba, pues la actitud del sindicato de los empleados de ferrocarriles, acordando la huelga general, ha alentado a los obreros del arte de construcción que habían abandonado el trabajo.

(DE LA AGENCIA FABRA)

División entre los huelguistas

París 14.—Esta noche continuó circulando los trenes en todas las líneas férreas con la mayor regularidad. Parece que gran número de empleados de ferrocarriles protestan contra la huelga acordada por el sindicato por un voto de mayoría.

No se sabe si la huelga comenzará mañana o pasado, pero se espera que ésta no adquiere grandes proporciones.

Las estaciones y talleres de los ferrocarriles continúan ocupados militarmente.

El general Weyler

Copiamos de El Nacional: «Es cierto como han anunciado algunos

